



## IV PLENUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

W dniach 3 i 4 kwietnia 1959 r. odbyło się IV Plenarne Posiedzenie Zarządu Głównego PTTK, w lokalu Klubu Oddziału PTTK w Katowicach. Poza składem osobowym Zarządu Głównego udział w posiedzeniu wzięli: przedstawiciele Głównej Komisji Rewizyjnej, Głównego Sądu Koleżeńskiego, zaproszeni goście oraz gospodarze terenu — przedstawiciele Okręgu i Oddziału w Katowicach. W obradach uczestniczyli także: prezes Komitetu do Spraw Turystyki mgr Z. Kulczycki i przedstawiciel Ministerstwa Obrony Narodowej płk. Tarnopolski.

W toku obrad Plenum przyjęło sprawozdania: prezesa ZG PTTK kol. M. Arczyńskiego i sekretarza ZG PTTK kol. J. Przeździeckiego — z działalności Prezydium w okresie od 9 listopada 1958 roku do dnia 4 kwietnia br.; oraz sprawozdanie Komisji Finansowo-Budżetowej — referował kol. J. Nowak. O realizacji uchwały III Plenum — współpracy z CRZZ — mówił kol. F. Cyrankiewicz — członek ZG PTTK.

Tematem obrad były sprawy związane z:

- projektem utworzenia resortu „Wychowania Fizycznego i Turystyki“;
- wprowadzeniem w życie nowego statutu Towarzystwa,
- zasadami organizacji PTTK w wojsku,
- porozumieniem zawartym między ZNP a PTTK o współpracy,
- oraz sprawy natury organizacyjnej.

Podczas obrad, Plenum przyjęło szereg uchwał, które publikujemy w dzisiejszym numerze „BI”. Ze względu na brak miejsca nie zamieszczamy zatwierdzonych regulaminów: kół, klubów, komisji, oddziałów i okręgów. Zostaną one przesłane do wszystkich ogniw PTTK, łącznie z nowym statutem.

Warto podkreślić, iż mają one charakter tymczasowy i doświadczalny. Okres próby wyznaczono na 3 miesiące. Jeśli w toku działania wytrzymają próbę życia, to mogą zostać zatwierdzone jako stałe. Ważnym jest by „użytkownicy“ zgłaszali w tym czasie propozycje i uzupełnienia, jeśli ich zdaniem tego wymagają.

W związku z wprowadzaniem w życie „Regulaminem Klubu“, Plenum ZG PTTK wezwało oddziały do uporządkowania sprawy członkostwa PTTK w klubach zgodnie z przepisami Statutu i Regulaminu.

Plenum przekazało jako dezyderaty dla Prezydium sprawy dotyczące:

- wstąpienia PTTK do Polskiego Związku Krótkofalowców;
- zaostrzenia kontroli celowości wyjazdów służbowych.

W drugim dniu obrad — na zaproszenie Dyrekcji i Koła PTTK przy kopalni „Wesoła“ — uczestnicy Plenum zwiedzili kopalnię, po czym byli podejmowani obiadem przez gospodarzy.

## REZOLUCJA

Zarząd Główny PTTK zebrany na IV Posiedzeniu Plenarnym w Katowicach w dniach 3 i 4 kwietnia 1959 roku zapoznał się szczegółowo ze stanem przygotowań i ostatnio aktualną wersją rządowego projektu w sprawie organizacji resortu „Wychowania Fizycznego i Turystyki“.

Relację w tej sprawie złożył prezes ZG PTTK kol. M. Arczyński w następstwie rozmów przeprowadzonych z przedstawicielami władz państwowych i politycznych.

W oparciu o powyższe Zarząd Główny stwierdza, iż ostatnie aktualne projekty ustroju i działania nowego resortu zapewniają:

1. Samodzielność Towarzystwa jako społecznego organizatora turystyki i krajoznawstwa w Polsce w zakresie programowym i gospodarczym,
2. Możliwości szerokiej pomocy w rozwijaniu statutowej działalności Towarzystwa.
3. Pełną opiekę państwa nad społeczną działalnością turystyczno-krajoznawczą.

W powyższych stwierdzeniach, wypowiedzianych przez przedstawicieli KC PZPR i organizatorów nowego resortu, Zarząd Główny PTTK widzi:

- a) prawidłową ocenę wieloletniego dorobku Towarzystwa,
- b) pełne zrozumienie jego roli w rozwoju turystyki i krajoznawstwa w Polsce,
- c) uwzględnienie w zasadach organizacyjnych i wytycznych działalności nowego resortu: autonomii, praw statutowych oraz możliwości PTTK w rozwijaniu społecznej turystyki i krajoznawstwa wśród najszerszych kręgów ludzi pracy w Polsce Ludowej.

Mając na uwadze konieczność właściwego podniesienia rangi działaczy społecznych w pracy kierownictwa resortu, Zarząd Główny PTTK postuluje nadanie radom społecznym, jako czynnikowi fachowemu, uprawnień regulaminowych, ustalających ich współodpowiedzialność w zakresie programowej działalności resortu.

Jednocześnie Plenum ZG PTTK akceptuje dotychczasowe poczynania Prezydium w tej mierze i upoważnia je do dalszego uzgadniania wniosków i postulatów w stosunku do projektu statutu nowego resortu z jego organizatorami dla zabezpieczenia dalszego statutowego i społecznego działania PTTK.

# POROZUMIENIE

## Ó WSPÓLPRACY I WZAJEMNEJ POMOCY, ZAWARTE POMIĘDZY ZARZĄDEM GŁÓWNYM ZWIĄZKU NAUCZYCIELSTWA POLSKIEGO I ZARZĄDEM GŁÓWNYM POLSKIEGO TOWARZYSTWA TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZEGO

Zarząd Główny Związku Nauczycielstwa Polskiego i Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, doceniając doniosłe znaczenie krajoznawstwa i turystyki dla pogłębienia wiedzy pedagogicznej nauczycieli oraz zapewnienia racjonalnego wypoczynku członkom ZNP, zawierają następujące porozumienie:

1. W celu objęcia jak najszerszych rzesz członków ZNP działalnością krajoznawczo-turystyczną, Związek Nauczycielstwa Polskiego i Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze wyrażają gotowość ścisłej współpracy i wzajemnej pomocy w zakresie wykorzystania bazy technicznej, środków materialnych i doświadczeń aktywu obu organizacji.

2. W szczególności PTTK uznaje za konieczne w ramach swojej działalności:

- szkolenie członków ZNP w zakresie organizowania turystyki i wypoczynku, turystyki kwalifikowanej oraz metodyki prac krajoznawczych,
- udzielanie wszechstronnej pomocy terenowym ogniwom ZNP oraz ogniskom kultury fizycznej ZNP przy organizowaniu wszelkich akcji turystyczno-krajoznawczych,
- otaczanie szczególną opieką przez ogniwia terenowe PTTK aktywu nauczycielskiego kierującego pracą szkolnych kół krajoznawczo-turystycznych,
- umożliwienie w jak najszerszym zakresie korzystania przez członków ZNP z form wypoczynku organizowanych przez PTTK, jak: wczasy turystyczne krajowe i zagraniczne, rajdy, spływy itp.
- zapewnienie w miarę możliwości wycieczkom ZNP oraz wycieczkom szkolnym fachowej obsługi przewodniczek,
- wciąganie aktywu nauczycielskiego do komisji społecznych i władz Towarzystwa na wszelkich szczeblach.

3. Związek Nauczycielstwa Polskiego ze swej strony widzi konieczność:

- prowadzenia wśród nauczycieli szerokiej akcji propagandowej członkostwa PTTK oraz aktywizowania ich w szeregach działaczy społecznych Towarzystwa,

- popularyzacji zdobywania odznak turystycznych PTTK oraz uczestnictwa w imprezach organizowanych przez PTTK,
  - uwzględniania problematyki krajoznawczo-turystycznej w planach konferencji rejonowych nauczycieli oraz działalności ognisk kultury fizycznej ZNP,
  - zalecenia członkom ZNP obejmowania opieką zabytków kultury i przyrody w charakterze społecznych opiekunów PTTK,
  - umożliwienia korzystania członkom PTTK z ośrodków wypoczynkowych ZNP na warunkach wzajemnie ustalonych.
4. Obie organizacje mając na uwadze właściwe przygotowanie młodych nauczycieli do pracy krajoznawczo-turystycznej z młodzieżą, będą dążyć do:

- organizowania kół PTTK w studiach nauczycielskich i wyższych szkołach pedagogicznych oraz otoczenia tych szkół szczególną opieką,
- wprowadzenia przez Ministerstwo Oświaty oraz Ministerstwo Szkolnictwa Wyższego tematyki z zakresu krajoznawstwa i turystyki do programów nauczania w wyższych klasach liceów pedagogicznych, w studiach nauczycielskich, wyższych szkołach pedagogicznych oraz w innych szkołach wyższych kształcących nauczycieli,
- szerokiej współpracy propagandowej i prasowej, propagującej rozwój ruchu krajoznawczo-turystycznego wśród nauczycieli.

Zarząd Główny Związku Nauczycielstwa Polskiego i Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego zobowiązują się do pełnej i niezwłocznej realizacji postanowień niniejszego porozumienia.

W tym celu powołuje się stałą Komisję Współpracy, w skład której wchodzi przedstawiciele obu organizacji. Zadaniem Komisji jest śledzenie realizacji zawartego porozumienia, oraz przygotowywanie rocznych planów współpracy obu organizacji.

Zarząd Główny  
Polskiego Towarzystwa  
Turystyczno-Krajoznawczego

Zarząd Główny  
Związku Nauczycielstwa  
Polskiego

## REALIZACJA POROZUMIENIA W ROKU 1959

W ciągu bieżącego roku zostanie wśród członków ZNP rozwinięta żywa propaganda zagadnień krajoznawstwa i turystyki. Nauczyciele zostaną zapoznani na gościnnych łamach „Głosu Nauczycielskiego“ z działalnością PTTK.

Przy współpracy ze Związkiem Młodzieży Wiejskiej ok. 1000 młodych nauczycieli wiejskich zostanie w ciągu wakacji przeszkolonych przez instruktorów PTTK w problematyce turystyczno-krajoznawczej na dwutygodniowych obozach w Kiekrzu, Międzyzdrojach i Sopotach.

Niezależnie od tego ZNP zakupuje w PTTK ok. 500 skierowań na wczasy turystyczne. Młodzi nauczyciele w formie wczasów zapoznają się z organizacją i przebiegiem obozów kolarskich, wędrowek górskich, spływów kajakowych itp. PTTK przydzieli grupom nauczycielskim instruktorów,

### APEL W SPRAWIE BUDOWY SZKOŁY - SCHRONISKA MŁODZIEŻOWEGO

Zgodnie z podjętą uchwałą III Plenum Zarządu Głównego PTTK w sprawie budowy szkoły — oraz potrzebą zmobilizowania środków na ten cel, IV Plenum apeluje:

- Do aktywu, członków i sympaty-

ków PTTK o pomoc finansową w formie dobrowolnych wpłat.

- Do ogółu pracowników PTTK o dobrowolne opodatkowanie się na ten cel.
- O organizowanie specjalnych imprez dochodowych z przeznaczeniem dochodu na budowę szkoły.

- O pobieranie dobrowolnych wpłat przy organizowaniu wycieczek zagranicznych.

- Do oddziałów o pobieranie dobrowolnych wpłat z działalności ORT,

Najprawdopodobniej w najbliższych miesiącach obie organizacje wystąpią do władz oświatowych o wprowadzenie do programów dwuletnich studiów nauczycielskich i pięcioletnich wyższych szkół pedagogicznych tematyki krajoznawstwa i turystyki.

Projekty tematyki i metodyki wykładów są w chwili obecnej na warsztacie Komisji Krajoznawczej ZG PTTK.

Już po wakacjach rozpocznie się szeroka akcja pod hasłem „Szkoły i nauczyciele opiekunami zabytków“, oraz organizowanie przy oddziałach PTTK nauczycielskich sekcji opiekunów szkolnych kół krajoznawczo-turystycznych.

Na łamach „Biletynu“ będziemy publikowali stale materiały o wynikach realizacji porozumienia. Prosimy również naszych korespondentów o nadsyłanie nam z terenu wiadomości o doświadczeniach pracy nauczycieli w Towarzystwie.  
P. T.

- O dołożenie wszelkich starań, by stworzyć sprzyjające warunki do ofiarnego udziału wszystkich członków i sympatyków turystyki w dziele budowy szkoły.

- O składanie przez oddziały i okręgi kwartalnych sprawozdań o przeprowadzanej akcji, w tym celu zostanie opracowany odpowiedni regulamin, ustalający sposoby i terminy składania sprawozdań,

# UCHWAŁA

## w sprawie zasad organizacji PTTK w wojsku

1. Wojskowi służby czynnej i członkowie ich rodzin należący do PTTK zrzeszają się w wojskowych kołach PTTK organizowanych przy jednostkach wojskowych.

2. Wojskowe koła PTTK podlegają zgodnie ze statutem, oddziałom PTTK utworzonym przy okręgach wojskowych oraz Dowództwach Wojsk Lotniczych i Marynarki Wojennej.

3. Funkcje okręgu PTTK dla wszystkich oddziałów wojskowych PTTK na terenie kraju spełnia Komisja Turystyczno-Krajoznawcza przy Radzie WF Ministerstwa Obrony Narodowej. W skład tej Komisji wchodzi przedstawiciele ZG PTTK.

4. Majątek kół i oddziałów wojskowych PTTK stanowi własność Wojska Polskiego.

Gospodarka finansowo-majątkowa kół i oddziałów wojskowych PTTK podlega kontroli właściwych organów wojskowych.

5. Ustalone statutowo części wpływów ze składek członkowskich powinny być przekazywane za pośrednictwem

oddziałów wojskowych PTTK i Komisji Turystyczno-Krajoznawczej przy MON bezpośrednio na konto ZG PTTK.

6. Ewidencja członków PTTK prowadzona jest w kołach wojskowych PTTK. Sprawozdawczość statystyczną i opisową z działalności kół i oddziałów PTTK opracowuje zbiorczo Komisja Turystyczno-Krajoznawcza przy MON i przekazuje w ustalonych terminach bezpośrednio ZG PTTK.

7. Kwestia osobowości prawnej oddziałów PTTK w wojsku zostanie rozstrzygnięta przez Prezydium ZG PTTK w porozumieniu z przedstawicielami MON w oparciu o przepisy prawa o stowarzyszeniach przy uwzględnieniu obowiązujących na terenie wojska przepisów.

8. Pomiędzy komórkami PTTK w wojsku a cywilnymi kołami i oddziałami PTTK, działającymi na wspólnym terenie, powinna być nawiązana ścisła współpraca, m.in. w formie podejmowania wspólnych akcji turystycznych, wzajemnej pomocy programowej i w korzystaniu z bazy i sprzętu turystycznego.

# UCHWAŁA

## w sprawie trybu wprowadzenia w życie Statutu PTTK

Zarząd Główny PTTK na podstawie prawa o stowarzyszeniach i w oparciu o przepisy przejściowe statutu PTTK (rozdz. 9 art. 72 do 81) uchwała co następuje:

I. Statut PTTK wchodzi w życie z dniem 1 lutego 1959 r. z wszystkimi skutkami prawnymi, a w szczególności:

1. Przewodniczącą komisji społecznych ZG PTTK wymienionych w art. 37 statutu stają się członkami Zarządu Głównego.

2. Wchodzą w życie regulaminy: Zarządu Głównego i Prezydium Zarządu Głównego uchwalone przez zebranie plenarne ZG PTTK w dniu 8.XI.1958.

3. Majątek nieruchomości dotychczasowego PTTK z uwzględnieniem art. 74 przepisów przejściowych statutu PTTK, bez względu na to w czym zarządzie się znajdują, oraz majątek ruchomy, znajdujący się w posiadaniu Zarządu Głównego, komisji społecznych, ZUT, zarządów okręgów stają się majątkiem Stowarzyszenia w rozumieniu obowiązującego statutu PTTK.

Powyższe dotyczy również majątku ruchomego znajdującego się w posiadaniu oddziałów oraz kół i klubów PTTK i obowiązuje do chwili przekazania tego majątku oddziałom utworzonym na podstawie obowiązującego statutu w oparciu o bilanse przekazania.

Do wydania szczegółowych przepisów w tej sprawie upoważnia się Prezydium ZG PTTK.

II. 1. ZG PTTK akceptuje jako tymczasowe, przedłożone przez Prezydium ZG następujące regulaminy:

- Regulamin koła PTTK,
- Ramowy regulamin klubu PTTK,
- Regulamin zarządu oddziału PTTK,
- Ramowy regulamin komisji społecznych ZG PTTK,

e) Regulamin zarządu okręgu PTTK,

2. Regulamin: kłosa, klubu i zarządu oddziału PTTK stają się obowiązujące (w ramach danego oddziału) z chwilą podjęcia przez oddział działalności w oparciu o przepisy statutu oddziału PTTK i dokonania obowiązków określonych w części III i IV nin. Uchwały).

3. Regulamin zarządu okręgu oraz ramowy regulamin komisji społecznych ZG PTTK wchodzi w życie z dnia 4.IV.1959 r. Komisje społeczne ZG wybrane na naradach aktywny w 1958 r. uznaje się za odpowiadające postanowieniom art. 37 statutu PTTK.

4. Zgodnie z tymczasowym charakterem wymienionych regulaminów zainteresowane ognia i komisje społeczne ZG mogą nadsyłać do Prezydium ZG PTTK swoje uwagi i wnioski dotyczące zmian i uzupełnień poszczególnych regulaminów w terminie do dnia 5.VII. 1959 r.

Nadsyłanie uwag i wniosków nie zwalnia poszczególnych ogniw od ścisłego przestrzegania przepisów tymczasowych regulaminów.

Po wprowadzeniu zmian i uzupełnień wynikających ze zgłoszonych uwag Zarząd Główny PTTK na plenarnym zebraniu po upływie wyżej wymienionego terminu uchwalą regulaminy jako stałe.

III. 1. W okresie od 15.IV niezwłocznie, a najpóźniej do końca 1959 r. powinny odbyć się:

- Walne zebranie kół,
- Zjazdy oddziałów,
- Okręgowe konferencje delegatów oddziałów przygotowane i przeprowadzone zgodnie z obowiązują-

cym statutem i wytycznymi ZG PTTK.

2. Odbycie walnych zebrań kół i zjazdów oddziałów w tych oddziałach, w których zjazdy odbyły się w roku bieżącym — uzależnia się od stanowiska plenum danego zarządu oddziału, tzn. o ile plenarne zebranie zarządu oddziału wyrazi zgodę na kontynuowanie pracy w oparciu o obowiązujący statut i zobowiąże się dopełnić warunki z tym związane — nie jest konieczne zwoływanie zjazdu oddziału.

3. Okręgowe konferencje delegatów oddziałów powinny się odbyć we wszystkich okręgach PTTK po przeprowadzeniu akcji sprawozdawczo-wyborczej (odbycia plenarnych zebrań zarządów oddziałów) w oddziałach.

IV. 1. a) Zarządy oddziałów PTTK, które zgodnie z punktem 2 cz. III niniejszej uchwały nie będą organizować zjazdów oddziałów — po otrzymaniu obowiązującego statutu i odbyciu plenarnego zebrania zarządu oraz

b) Zarządy pozostałych oddziałów — wybrane przez zjazdy oddziałowe, w myśl p. I — III uchwały — po ukonstytuowaniu się — obowiązane są zgłosić formalne wnioski do Zarządu Głównego PTTK o wyrażenie zgody na działalność oddziału. Wnioski te zarządy oddziałów przedkładają za pośrednictwem właściwego zarządu okręgu, który obowiązany jest do wydania odpowiedniej opinii.

2. Uzyskanie zgody Zarządu Głównego na działalność (utworzenie oddziału), upoważnia zarząd oddziału do zgłoszenia oddziału prezydium właściwej rady narodowej celem wpisania do rejestru stowarzyszeń.

## UCHWAŁA

### w sprawie odpłatności oddziałów na rzecz okręgów z tytułu należności ORT

Do czasu wprowadzenia w życie nowej jednolitej struktury gospodarczej PTTK, Zarząd Główny postanawia:

1. Oddziały powinny odprowadzać do okręgów 8% od sumy powstałej z narzutu osiągniętego z działalności ORT.
2. Fundusze uzyskane z tego tytułu przeznaczone zostają wyłącznie na pomoc oddziałom, zwłaszcza słabszym.
3. Okręgowe konferencje delegatów oddziałów na wniosek zarządów okręgów dokonują raz do roku rozdziału uzyskanych funduszy.
4. Oddziały odprowadzają narzuty raz do roku w okresie do 31 marca.
5. Na okres jednego roku zwolnione zostają z obowiązku tych świadczeń oddziały rozpoczynające działalność ORT.
6. Oddziały warszawskie powinny odprowadzać narzut do Zarządu Głównego PTTK.
7. Uchwała niniejsza wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 1959 roku.
8. Zarządzenie wydane 14 czerwca 1958 roku l. dz. 6210/58 traci swą moc,

## UCHWAŁA

### w sprawie tworzenia funduszu interwencyjnego

1. Zarząd Główny zobowiązuje komisje ZG PTTK i zarządy okręgów do opracowywania kwartalnych planów pracy z jednoczesnym rozbięciem na poszczególne kwartały kwot zawartych w rocznych budżetach komisji i okręgów.
2. W oparciu o powyższe, upoważnia się Prezydium ZG PTTK, w razie niewykonania — bez należytego uzasadnienia — kwartalnych planów pracy komisji i okręgów — przeliczyć niewykorzystane sumy na fundusz interwencyjny Zarządu Głównego.
3. Zasadniczym przeznaczeniem funduszu interwencyjnego powinno być dofinansowanie akcji wydawnictw propagandowych i informacyjnych, pomoc słabszym oddziałom oraz dofinansowanie nowych akcji komisji.

## UCHWAŁA

### o powołaniu stałej Komisji do Spraw Przewodnictwa Miejskiego i Terenowego

Zarząd Główny postanawia powołać do życia:

- stałą Komisję do Spraw Przewodnictwa Miejskiego i Terenowego, zgodnie z art. 40 statutu PTTK,
- jednocześnie postanawia się upoważnić Prezydium ZG PTTK do zatwierdzenia: składu osobowego i zakresu działania nowopowstałej Komisji,

## KATOWICE

### VI WALNY ZJAZD ODDZIAŁU pod znakiem współpracy ze związkami zawodowymi

W marcu br. odbył się VI Walny Zjazd Oddziału PTTK w Katowicach. Obrady Zjazdu cechowała rzeczowa i konstruktywna dyskusja, mobilizująca nowe władze Oddziału do jeszcze lepszej pracy. Zjazd jednomyślnie przyjął nowy statut PTTK i upoważnił nowy Zarząd do wystąpienia do Zarządu Głównego PTTK o nadanie Oddziałowi Katowice osobowości prawnej.

Delegaci kół szeroko dyskutowali na temat współpracy między związkami zawodowymi a kołami zakładowymi PTTK i wysunęli jako dezyderat dla nowego Zarządu Oddziału zorganizowanie przez Okręg PTTK narady przedstawicieli instytucji związkowych i zakładowych kół PTTK. Zdaniem Zjazdu współpracę ta powinna się pogłębiać, gdyż może ona przynieść dodatnie wyniki dla obu stron. Można to już stwierdzić na przykładach tych zakładów, gdzie współpraca ta została rozwinięta jak np. na kopalniach: „Wujek”, „Siemianowice”, hucie „Baildon”. Aktywny turystyczny z tych zakładów pracy jest ceniony przez rady zakładowe za ich ofiarną pracę, za popularyzację turystyki i organizowanie wypoczynku dla załogi, które to sprawy dla mieszkańców Śląska są niezmiernie żywotne.

Do nowego Zarządu Oddziału weszło 15 członków, w tym Prezydium ukonstytuowało się w następującym składzie:

Bernard Bortlik — Prezes,  
Bolesław Badyna — I Wiceprezes,  
Franciszek Szady — II Wiceprezes,  
Jerzy Rudowski — Sekretarz,  
Bogusław Ryborz — Skarbnik,  
Antoni Pawliczek — czł. prezydium,  
Tadeusz Kaszper — czł. prezydium,  
Korneliusz Kluzik — Przewodn. Komisji Rewizyjnej  
Jan Siewicz — Przewodn. Sądu Koleżeńskiego.

Obecny na sali Prezes Zarządu Okręgu PTTK wręczył przedstawicielom najlepszych kół zakładowych PTTK, przygotowane przez ustępujący Zarząd Oddziału dyplomy i nagrody.

J. R.

**GORLICE.** Podczas Plenum Zarządu Okręgu, które odbyło się dnia 11 kwietnia br. w Gorlicach została wręczona Złota Odznaka PTTK kol. Stanisławowi Gabrvelowi, prezesowi Oddziału PTTK w Gorlicach. Kol. Gabryel, zasłużony działacz turystyczno-krajoznawczy Okręgu rzeszowskiego, przyczynił się swą ofiarną pracą do rozwoju turystyki i krajoznawstwa na terenie powiatu Gorlice. Z jego inicjatywy powstało schronisko na Magurze Malasowskiej i szereg stacji turystycznych jak: w Hańcowej, Bartnem, Kątach, Folszu i Wysowej. Trzeba również nadmienić, że kol. St. Gabryel pracuje społecznie nie tylko w Towarzystwie, ale również jest cenionym aktywistą Prezydium Rady Narodowej.

J. K.

## NORBLIN POD ZNAKIEM PTTK

W ramach uroczystości jubileuszu 150-jej rocznicy założenia pierwszego regionalnego muzeum w Polsce — w Domku Gotyckim w Puławach — odbędzie się wystawa dzieł Jana Piotra Norblina (1745 — 1830), malarza i grafika związanego w pierwszych kilkunastu latach swego pobytu w Polsce z dworem Czartoryskich.

Wystawa ściągnie do Puław niewątpliwie wielu zagranicznych gości. Otwarcie wystawy nastąpi 7 czerwca br.

J. Kl.

## NASI KORESPONDENCI!

Upłynęło już pół roku od nawiązania naszej współpracy. Na łamach „Biuletynu” dzięki Waszej pracy mogliśmy pisać dobrze i zle o najróżniejszych przejawach działalności Towarzystwa w Poznaniu i Kołobrzegu, w Pionkach i Szczecinie, w Wałbrzychu i Łodzi. Szereg cennych inicjatyw aktywizmu społecznego, które bez Waszych korespondencji pozostałyby nieznanne, zostało na łamach „BI” spopularyzowanych. Szereg inicjatyw pozwoliliśmy sobie skrytykować.

Robiąc dzisiaj podsumowanie pierwszego półroczia naszej pracy, wydaje się nam, że znaleźliśmy u Was zaufanie i poparcie. Składamy Wam za nie serdeczne podziękowanie i spieszymy wypełnić nasze zobowiązanie.

Za największą ilość nadesłanych i opublikowanych na łamach „BI” wiadomości zostali wyróżnieni następujący Koledzy:

1. Jan Kalisz — Rzeszów — 6 korespondencji (wycieczka za granicę),
  2. Bohdan Wasilewski — Lublin — 4 korespondencje.
  3. Jan Cybulski — Zakopane GOPR — 4 korespondencje.
- Tutaj Redakcja musiała rozstrzygnąć przyznanie nagrody drogą losowania.

W wyniku losowania druga nagroda (namiot dwuosobowy) została przyznana kol. Bohdanowi Wasilewskiemu; kol. Jan Cybulski otrzymuje piękny, wydany ostatnio album „Warszawa”.

4. H. Niemierowska — Szczecin — 3 korespondencje, otrzymuje książkę „Vademecum Warszawskie” oraz roczniki „Wierchy” 1957 i 1958,
5. W. Gasparski — Chorzów,
6. W. Sadowski — Wałbrzych,
7. L. Stano — Łódź,
8. T. Szlompel — Dąbrowa Górnicza,
9. L. Kowalczyk — Katowice.

Wszyscy po 2 korespondencje → otrzymują „Vademecum Warszawskie”.

Wszyscy pozostali nasi Korespondenci, których materiały wykorzystaliśmy na łamach „BI” otrzymują rocznik „Wierchy 1958”.

Wszystkim Korespondentom najserdeczniejsze życzenia i turystyczne pozdrowienia przesyła

REDAKCJA

Zakłady Drukarskie i Wklesłodrukowe — RSW „Prasa”, W-wa, ul. Marszałkowska 3/5, Zam. 654. W-7.